

Holiday E节后算账 Economy 双节消费盘点特辑



都说黄金周出游堪称一场“勇敢者的游戏”，需要破除万难的决心和勇气。其实，是悠游假期还是“人在囧途”，是“神行者”还是“苦行僧”，取决于目的地，更取决于心态。“触目皆是人山人海，心中自有碧海蓝天”——这才是长假出游的最高境界！

本版采写/韩爽 张唯 (图片由受访者本人提供)

旅行派： 看人or看景 图个好心情



国内游>>
踩着脚后跟游山西

消费达人：鑫子
出游花销：9600元(一家三口，4天行程2000公里)
长假感言：只要放平心态随遇而安，黄金周出游其实没有想象中那么可怕。

放假前，得知鑫子一家要去山西旅游，不由替她捏把汗——要知道，五台山、平遥古城这些热门景区可是黄金周里赫赫有名的“人”山、“堵”城啊！本以为这趟出游会让鑫子狼狈不堪心有余悸，可生性爽朗豁达的她却丝毫不以为意：“黄金周到哪儿不是堵？至少这一趟看了人也赏了景，玩得很尽兴，老人孩子都满意！”

不同于传统意义上的自驾游，鑫子他们这次选择了包车出游，和亲戚朋友几家人从旅游公司“拼”了一辆大巴车，司机跟全程。事实证明，这绝对是个明智的选择，省去了找车位和路线不熟的麻烦，也避免了长途驾驶的疲惫。

2号天刚蒙蒙亮，一行15口人整装出发，高速路上没有遭遇传说中的拥堵，这让大家庆幸不已。可一进五台山景区，所有人都傻了眼——大大小小的车辆将进山的路堵得水泄不通，由于住在景区里的酒店，大巴车只能跟在车龙里缓缓蠕动，从进山门到停车足足花了两个小时。而景区里的这家酒店留给鑫子的印象也是最差的，“一晚要价1080元，档次跟县城招待所差不多。”

傍晚匆匆游览了菩萨顶，第二天，一行人“趁早”去山上的五爷庙烧香，从7点到9点两个小时的时间，愣是连庙门都没挤进去，只好在门口点了柱香便悻悻而返。

然而，比起下一站平遥古城的盛况，五台山的经历只能算是“小堵”怡情。下午三点多进古城，放眼望去全是乌压压的人头，平均每个人的鞋跟被踩掉十来次，孩子的鞋更是踩得看不出颜色。见这阵势，大家果断决定先在城内入住休息，避过高峰。待到傍晚再出来逛时，人比白天略少了些，却也到处熙熙攘攘人声鼎沸，酒吧客栈间间爆满。鑫子说，抛去人多这一点，平遥古城还是很值得一逛的，古城里的小街和商铺很有特色，各种剪纸、推漆首饰盒、手工编织的围巾、布艺彩鱼、虎头鞋等，让酷爱手工艺品的她爱不释手，淘了不少土特产满载而归。

第三天上午，在游览了日升昌票号、镖局、古县衙三个景点后，鑫子一行“彻底被挤崩溃”，提前结束平遥古城的行程，逃也似的出了城，冒雨直奔太原。鑫子向旅友们强烈推荐他们在太原入住的地方——山西会馆，在这家富有浓郁山西特色的星级酒店里，客人们可以在品尝地道山西菜的同时，观赏面点师傅们抻面、拉面、刀削面等精湛表演，欣赏原汁原味的山西民歌，800多一晚的价格在黄金周里也不算“宰客”。

5号原定游览乔家大院或王家大院，这次大家吸取了平遥古城的教训，临时改变行程，去了当地人推荐的常家庄园。这座位于榆次西南的晋商宅邸，给鑫子的感受就是两个字：震撼。常家庄园占地面积据说比故宫还大，名气虽不如乔家大院响亮，但建筑恢弘度丝毫不逊于前者，让外地人在此领略了晋商文化的独特魅力。

来到面食之乡的山西，顿顿离不开美味的面食，无论是软韧的刀削面，还是筋道的拉面、莜面，都用小脸盆似的大海碗捧着吃，酸酸辣辣，给人味觉的极致享受。作为主食的“莜面栲栳栳”以及五台山地区特有的台蘑炖肉也都让人大快朵颐。

消费账单

- 交通：1800元(含包车费、司机费、过路费等)
- 住宿：2400元(3晚)
- 门票：800元
- 导游：100元
- 吃饭：1500元
- 购物：3000元



消费达人：小南

出游花销：4天人均约500元

长假感言：与家人一起享受快乐的假日时光是人生最美好的事情，但愿这种相聚与欢乐能常伴左右。

省内游>>
齐鲁自由行
全家总动员



这个长达8天的超级黄金周，又逢高速路免费首次实行，如此重磅的双重利好消息，彻底催火了自驾游。对自驾游情有独钟的小南是一位医生，平时因为工作忙碌无暇外出“放风”，面对这个盼星星盼月亮盼来的黄金周，她早就规划好了黄岛、青岛、泰安、济南四日游，还邀请了远在内蒙老家的亲人来感受“好客山东”的魅力。“一直向往海边，可总是被各种事情阻挠了行程，我今年买的沙滩裙和去年买的遮阳帽还一次都没用过呢，这回终于有机会秀一秀啦”，谈到这次旅行，小南很是兴奋。

长假自驾出游，绝不能打无准备之仗。小南深知这一点，所以在敲定了目的地之后，她先制定了全程路线，然后向亲朋联系住处，从旅行社购买优惠门票，再加上往返两辆车免去的过路过桥费，小南打趣道：“恐怕我们省的钱比花的还要多呢，就连走错路也不用心疼多花过路费，感觉太爽了！”

幸运的是，不管是济青南线、胶州湾隧道、胶州湾跨海大桥，还是家人从呼和浩特经太原、石家庄到济南，高速路上都很顺畅，并没有遇到新闻里说的拥堵的状况。交通顺畅，旅行的心情自然舒畅，更加幸运的是，相比其他海边景区“下饺子”似的拥挤喧嚣，黄岛简直是片世外桃源，“干净又清静，物价也便宜，我们九个人吃烧烤，才三百多块钱，太实惠了！”最让小南难忘的是海中赏月，“岸边的海水还是有点凉的，胆大的父亲和弟弟游到深处发觉海水变温了，我也就索性冲了进去，躺在海上观赏八月十六的圆月，真是一种终生难忘的享受！”

从黄岛返程途中，小南一家还去了泰安新开的一家温泉城，泡温泉、打台球、看演出，整整玩了一个下午，周身轻松，尽兴而返。

消费账单

- 餐费：1700元左右(9人)
- 油费：2000元(两辆车)
- 泰安温泉门票：490元(7人，原价138元，旅行社优惠票70元)
- 济南景区门票：300元
- 住宿费：外地住宿由朋友安排，没花钱。



出境游>>
资深导游
欢乐岛游

消费达人：樊樊
出游花销：约1.2万元
长假感言：距离产生美，远一点的海岛度假游更舒适。



樊樊是旅行社的出境销售兼领队，热爱旅行的她有着丰富的出境游经验，这个黄金周她带领游客飞去普吉岛，度过了6日豪华之旅。她说：“与其在国内看人中之景，不如把步子迈得大一些，享受舒适的异域旅行。”

果不其然，与国内热门景点那摩肩接踵的场面相比，普吉岛让人怡然自得多了，无论做什么都能给人舒适的空间和心情。因为机票价格仅仅略有上浮，而且人民币兑泰铢大约1:4.85的汇率也很合适，难怪在黄金周里中国游客能占岛上游客的一半多。如果再像樊樊这样有旅行社提前安排好包机和五星级酒店，就可以一心享受旅行的意义了。

普吉岛是泰国最南部的岛屿，有东方夏威夷的美誉。“普吉”一词在马来语中是山丘的意思，海滩山岗、钟乳石洞等自然景观应有尽有。樊樊认为：“普吉岛的风景优于巴厘岛，虽然比不过绮丽的大堡礁，但绝佳的性价比让人不虚此行。”而且，物美价廉是普吉岛的一大特色，“一条沙滩裙才合人民币五十块钱，样式更好的也不超过一百块，游客都说这价格比淘宝买的还便宜”。

除了美景，普吉岛还有很多特色鲜明的东西。这里有令吃货们为之疯狂的海鲜大餐，“一个几乎占据了半个桌子的盘子里面装满了牡蛎、海虹、大虾、螃蟹、配菜等等，不够还可以再添”，樊樊一边回味一边说。她还向大家推荐泰式古法按摩，可以解除疲劳、舒筋活络。如果想买些纪念品和礼品，樊樊给大家提供了几个不错的选择，“首选就是蛇药中的解毒丹，能治疗口腔溃疡、便秘等等”，这是经她自己亲自使用并推荐给朋友的。此外还有象牙、皮具等土特产，“乳胶枕头、床垫，我买回来送亲朋，他们都说很好用”。

樊樊说，旅行的更多惊喜，还要你亲自去探索和发现喔。

消费账单

- 普吉岛包机六日豪华游：6280元
- 落地签证费：250元
- 小费：250铢(约合人民币52元)
- 自费项目(泰式古法按摩、海鲜大餐、翠竹岛等)：5500铢(约合人民币1140元)
- 购物(蛇药解毒丹、乳胶枕头、热带水果等)：21800铢(约合人民币4539元)

